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Microéconomie 1 — Le consommateur



La théorie du choix rationnel permet de représenter la

facon dont un individu va arbitrer entre les bénéfices et

les codts de différentes alternatives.

En microéconomie, on applique généralement cette

théorie a I'achat de biens de consommation, mais elle est

beaucoup plus générale. On peut trés bien I'utiliser pour

regarder comment choisir

- entre responsabilités dans une entreprise et niveau de
rémunération,

- entre temps libre avec des amis et probabilité de
réussir son examen,

- Entre le plaisir de donner aux démunis et I'envie de
conserver des objets qui sont des souvenirs,

- Entre un traitement médical efficace mais avec
beaucoup d’effets secondaires et un moins efficace,...
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La théorie du choix rationnel

Comment les individus choisissent-ils
? Sur la base de ce qu’ils préferent.

On représente ces préférences par une
relation (au sens mathématique) et on
étudie I'impact de certains axiomes
sur le comportement de I’'individu.




Le probleme du consommateur est de choisir quelles quantités acheter
des biens disponibles dans I’économie,

c'est-a dire qu'il doit arbitrer entre des ressources rares.

Il est important de separer ce qui releve des contraintes de ce qui releve
des preferences. C'est en combinant les deux que I'on obtient le choix
de l'individu.

La théorie du choix rationnel définit d’abord les préférences.
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A={a b, ...} = ensemble des options possibles [des paniers de bien. Par exemple, a=
(3kg pommes, 2kg oranges, 11 d’eau), & = (2kg pommes, 2kg oranges, 1,5 | d’eau),...
etc.]

> ;= relation de préférence, définie sur A4, pour I'individu i.

«ax;b» se lit:

« Le choix aest au moins aussi bon que le choix 4 pour P'individu 7».

Nb. Les options doivent étre finement définies : Un jus d’orange frais ici et maintenant n’est pas la
wéme chose que 1) un jus pas frais, 2) un jus disponible dans 1 heure, 3) un jus disponible a 10
m, etc...
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On déduit de > une relation :
— de préférence stricte, notée > :
a>b <« (ax=betnonb’=a).
— d’indifférence, notée ~:

a~b < (a=betb>a)
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[ Pensez a la relation
d’ordre sur les
nombres, 2, >, =]




Pour tout panier de consommation x, on peut définir trois sous-ensembles :

— l'ens. des paniers au moins aussi bons que X :
(+) = {x’ tel que x’ = x} ;

— l'ens. des paniers equivalents a x :
(~) = {x’tel que x’ ~ x} ;

— l'ens. des paniers au plus aussi bons que X

(-) = {x’tel que x > x’}.
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et

On dit que la relation de préférence > ;est rationnelle si .

elle est complete: x, yde A ona x>,y ou y> X,

(il est possible de c/asser foutes les options, on peut étre indifférent mais pas
« Ne pas savoir »)

elle est transitive : ' x, yet zde 4,

X=z;y e yr=;z, = X>=;Z
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On suppose (sauf mention contraire) que la relation de préférence > est
rationnelle, monotone, strictement convexe et continue.

L’hypothese de monotonicité signifie que l'individu préfere toujours
des quantités plus importantes des biens. On parle aussi d’hypothese de
non satiéte.

L’hypothese de stricte convexité signifie que l'individu aime toujours
autant la combinaison de deux paniers de biens équivalents I'un a
I'autre, que I'un de ces deux paniers. Il a un gout pour la variéte.
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